

Skorpen

OPFOSTRINGSHUSFORENINGENS



MEDELEMSBLAD

Nr. 7 - 2025

December

132. årg.

Glædelig Jul og godt Nytår



Foto: fra Skorpeskolens opslag på Facebook

Skorpen nr. 7

2025, 132. årg.

Udgivet af
Opfostringshusforeningen af 1872
Ndr. Fasanvej 124 B
2000 Frederiksberg

Web-adr.: www.ohf.dk

Bestyrelse

2/90 André Fleron, formand
55/66 Søren Derving, næstfm.
5/74 David Arborg, kasserer
103/57 Finn Johansen, redaktør
66/66 Jørn Lindholdt
103/66 Mikael Randløv

Suppleant

ledig

Revisorer

55/60 Per Gade Christensen
13/65 Erling Sylvester Bech

Stiftelsen

2/90 André Fleron
E-mail: formand@ohf.dk

Webmaster for www.ohf.dk

61/77 Michael Brimer

Adresseændringer

Meddeles pr. e-mail til:
formand@ohf.dk

Bladet Skorpen

Redaktion
Ansv. Redaktør
103/57 Finn Johansen
Tlf.: 33141815
E-mail: redaktoer@ohf.dk
Sms: mobil 22808068

Redaktionsadresse:
Ndr. Fasanvej 124 B st.tv.
2000 Frederiksberg

Kommende arrangementer

Vi anbefaler, at du allerede nu reserver dagen i kalenderen

Nytårskuren den 24. januar 2026

Nytårskuren er blevet en tradition, hvor vi ønsker hinanden et godt foreningsår, mens vi får lidt godt at spise.

Nærmere om tilmelding i Skorpen nr. 1/2026.

Fødselsdagsfest den 21. marts 2026

Foreningens fødselsdag den 18/3 vil blive fejret med en sammenkomst i foreningens lokaler lørdag den 21. marts

Nærmere om arrangementet følger i Skorpen nr. 2/2026

Årets legatuddeling

Takket være Beildorffs Legat kunne foreningens legatudvalg samlet uddele 45.000 kr. til de tre legatansøgere.

Kun til kontingentrestanter

Til dig, der ikke har fået indbetalt kontingentet, skal lyde en kraftig opfordring til at få det gjort NU!

Indbetaling sker til:

Kontonr.1511 - 0003022536 Danske Bank
Kontingentet for 2025 er 300 kr.

Oplys: navn, elevnummer og årgang.

Foreningen har modtaget indbetalinger fra flere, som vi ikke har kunnet identificere.

Så hvis du er blevet rykket og mener at have betalt, skal vi bede dig om at kontakte formanden (André Fleron) pr. e-mail: formand@ohf.dk



Mindeord 1

Den 7. november døde Carsten Hansen 19/68 fredeligt på Nykøbing Falster Sygehus efter en blodprop i hjernen og nogle hårde uger på hospitalet.

Ved bisættelsen fortalte hans klassekammerat på Skorpeskolen, Jan Horn (Simon) 36/68, om deres årelange venskab:

Jeg kom et år senere end Carsten til Hellehæk, og så stod han jo der Carsten med sit skæve smil og øste af det forløbne års erfaringer. Street-wise, kæk og finurlig, som han jo altid var. Carsten og jeg blev rigtig gode venner og deT resulterede bl.a. i at jeg blev inviteret med hjem til ham på en af vores månedlige hjemture, eller måske var det i forbindelse med en trækning af Klasselotteriet?

Vi var i hvert fald i uniform, for da jeg lagde jakken over sofaenden var far Alfred der med det samme og spurgte hvad den skulle der? Op på en bøjle og ud i gangen med den.

Carsten havde kun sin far, jeg kun min mor, så måske har der været nogle forskelle i opdragelsesmønsteret. Under alle omstændigheder var det sådan at forældrene afgav forældremyndigheden til skolen i den periode vi var der. Carsten havde gemt det brev, hvor det var nedfældet, og jeg har et tilsvarende liggende derhjemme.

Jeg kan huske at besøget på Jagtvej 94 sluttede med en tur på Alfreds Nimbus. Carsten bag ham og jeg i sidevognen. Måske ind til hovedbanegården, hvor bussen gik tilbage til Hellebæk søndag aften.

Årene på Hellebæk gik med skolegang, skoleblad, fodbold (vist ikke Carstens spidskompetence) og jeg husker en enkelt episode derfra. Carsten og jeg skulle ud at gå aftentur og var på vej ned ad hovedindgangen, da vi nede for enden får øje på et par store klepperter fra byen, Vi fortsætter ufortrødent vel vidende at der kunne være øretæver i luften.

Men se lige hvordan Carsten Hansen fik snakket os ud af den røvfuld: Han forstod da så udmærket, at de havde lyst til at give nogle skorper tæv, sådan som vi løb med de lokale piger, men det var nu engang sådan, at pigerne selv bestemte hvem de ville være sammen med. Logik for burhøns og der blev ikke levnet meget til de lokale bønder

Årene gik jo og på et tidspunkt sker der så det, at Carsten og die kleine Karen flytter ind kollektivt på Nørrebrogade 88, hvor jeg på det tidspunkt er havnet. Det kunne der fortælles en del om, men her blot en enkelt episode: Carsten sidder ved sit skrivebord og bløder fra en finger. Hvad er der sket? Han har skåret sig på et A4ark, - eller var det mon hans skarpe pen? Årene gik fortsat og på et tidspunkt er det Carsten magtpåliggende at slå på tromme for Skorpeforeningen og dens efterhånden bedagede medlemmer. Der kom forskellige tiltag og bl.a. arrangerede Carsten en vinter en filmserie med den finske filmauteuer Aki Kaurismaeki, ham med bl.a. Pigen fra tændstikfabrikken. Underfundig og morsom som Carsten Hansen selv. Vi bidrog også til Skorpeforeningens 150års jubilæum bl.a. med en novelle-konkurrence og et eller andet sted ligger der nogle papirer og ideer, som Carsten og jeg skulle have gjort noget ved.

Desværre blev Carstens tilstand løbende forværret igennem det seneste halve år og selv for manden med de fem livstruende diagnoser (hans egne ord) er der udløbstid. Carsten blev ramt af en alvorlig blodprop og lammet i venstre side med talebesvær til følge.

Forts.

Alligevel vidste han næsten indtil slutningen, hvem han var omgivet af, og ifølge doktor Søren fabulerede han idelig om fyldige norske jenter og køb af en el-cykel. Karen beretter, at hun havde vist ham et barndomsbillede med nogle mindre drenge og spurgt, om han genkendte nogen af dem? Nej, svarede Carsten, "men sikke nogle fine skoletasker de har".

Nu skal Carsten så hjem til Nørrebro, nærmere betegnet Assistents Kirkegård, hvor han skal ligge sammen med H.C. Andersen, Søren Kierkegård, Rasmus Rask og Alfred Hansen. Carsten har på finurlig vis oprettet et fredet gravsted for Alfred, hvor der også er plads til ham selv.

Mindeord 2

Af Finn Johansen 103/57, x-formad og redaktør for nærværende publikation

Carsten til "hest"

Carsten har igennem årene gavmildt bidraget til det sociale liv i foreningen. I en kortere årrække (2015-18) var han medlem af bestyrelsen, hvor han især vil blive husket for sine initiativer for at skabe tilbud, hvor medlemmerne kunne mødes. Film havde hans store interesse; og han var således initiativtager til en lukket filmforevisning i Filminstituttet, og efterfølgende manden der stod for etableringen og introduktionen af foreningens hjemmebiograf. Desværre blev det kun til denne ene sæson; men det skal han ikke klandres for.

Carstens akademiske baggrund (dansk og tysk) kom tydeligt til udtryk i hans filmvalg og i hans litterære eksperimenter som forfatter til flere små historier, som fandt vej til medlemsbladet. F.eks. novellen "Grønlanderstiv" som et erindringsbillede fra hans år på Christianshavn, og hans behjertede forsøg som lejlighedsdigter ved julefrokosten i 2017 med *Skorpesmæskevisen*, hvor alle deltagernes navne optræder. Her skal kun det første vers gengives:



Carsten og Derving til søs

Skorpesmæskevisen

På melodien "Røvervisen"

*Ude halser folk af sted
De hjuler og de hjuler
Men os herinde vi har fred
Og vi har rigt med smuler
For Finn han har købt rigligt ind
Alt hvad der lå ham tung på sind
Så alle bliver fulde og mæt og glad
Både Knudsen og Vosse og Povelsen.*

Det, jeg dog personligt sidst vil glemme, er Carstens beskrivelse af hans indlæggelse på Rigshospitalet, hvor han i en fabulerende tekst beskriver, hvordan han oplevede at blive bypassopereret, og hvor han mødte Ålsgårde bagerfruens søn - en historie han gav titlen "*Sidste nat på Riget - en hjertesang om hævn og forsoning*".

Hans interesse for det våde element, der må stamme fra hans år i Hellebæk, resulterede i, at han naturligvis måtte have sin egen motorbåd liggende i Christianshavns kanal et stenkast fra, hvor han boede. En interesse som fulgte med, da han senere flyttede til Vordingborg.

En interesse som foreningens bestyrelse også fik lejlighed til at opleve på nærmeste hold på sejlture til i Københavns havn (Flakfortet) og senest i de Sydsjællandske farvande.